

# 从春节支付大数据看消费信心回升

新华社记者 张千千

消费是观察中国经济的晴雨表，消费数据的变化，折射着中国经济的脉动。多个部门与支付平台日前发布的数据显示，在刚刚过去的春节假期里，我国出行旅游火爆，城市商圈客流量增多，春节档掀起观影热潮……供需两旺的消费市场，展现着中国经济的旺盛活力与消费信心的持续回升。

随着我国调整优化疫情防控措施，2023年春节出行需求火热。1月21日至27日，全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约2.26亿人次。返乡潮成功带动返乡消费，支付宝数据显示，今年春节期间，三线及以下城市消费金额较去年春节增长近20%，涨幅超过一二线城市。

返乡团圆之余，出行旅游也迎来小高潮。经文化和旅游部数据中心测算，今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次，同比增长23.1%。实现国内旅游收入3758.43亿元，同比增长30%。

支付宝发布的数据显示，春节期间通过该平台搜索“酒店预订”的数量较去年增长6倍，酒店消费支出增长8成。云南、西藏、广东、陕西、福建的热门旅游城市酒店消费数据醒目，增幅均超200%；张家口、西双版纳等热门旅游目的地景区消费金额较去年增长超10倍。

春节期间，海南离岛免税消费持续火爆。

其中，香化、精品等免税商品成为销售“爆款”。据海口海关统计，1月21日至1月27日，海口海关共监管离岛免税购物金额15.6亿元，比2022年春节假期增长5.88%；免税购物人数15.7万人次，比2022年春节假期增长9.51%；人均消费9959元。

旅游出行火热的同时，更多人春节不再“宅家”，选择走进商超、餐饮、线下消费有所升温。上海南京路步行街沿线餐厅生意红火，老字号新雅粤菜馆堂食位几乎天天订满；大年初一，北京荟聚中心商场内7000多个地下车位停得满满当当，多家餐馆需要等位，黄金珠宝销售额较上年翻番……

商圈的火热消费在支付宝数据中也有体现。支付宝数据显示，春节期间北京全市60个重点商圈客流量超1412.7万人次，超市、餐饮、电商等企业销售额较疫情前同期增长13.7%；杭州湖滨银泰in77、杭州武林商圈、长沙五一广场等知名商圈火热异常，消费增速位居全国前列。

此外，春节假期人民群众文化生活丰富。2023年春节档票房达67.58亿元，取得我国影史春节档票房第二的成绩，其中《满江红》以26.06亿元票房成绩领跑，《流浪地球2》21.64亿元票房位列次席……

“春节消费的强劲表现，充分展现了我国经济强大的活力、潜力和韧性。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华说，随着更好统筹疫情防控和经济社会发展，消费信心有望进一步增强；同时，我国此前推出稳经济一揽子政策和接续措施，突出稳经济大盘稳就业稳物价，为后续消费持续恢复提供了坚实基础。

消费活力的不断释放正提振着全球对中国经济的信心。日前，一些外国投行纷纷上调中国2023年经济增长预期，荷兰国际集团和高盛分别上调至5%和5.2%。美国银行一项面向基金经理的调查显示，近期认为中国经济会出现更高增速的受访者比例大幅提高。

1月28日，春节后首个工作日召开的国务院常务会议亮出多重举措，释放出促进经济稳步回升的积极信号。会议指出，要针对需求不足的整体提升，乘势推动消费加快恢复成为经济主拉动力。

展望未来，周茂华表示，从大趋势看我国处于消费升级阶段，短期因素干扰不会改变人们消费需求的整体提升。同时，我国就业基本盘总体稳定，居民消费价格温和上涨，内需规模继续扩大，依托超大规模市场优势和有力政策支持，中国经济发展潜力将不断释放。

(新华社北京1月29日电)

## 坝上乡村转型记

新华社记者 秦婧



新春时节，河北坝上天寒地冻，张家口德胜村却是一派热闹与红火之景：窗花对联装饰着居民的二层小楼，喜庆的大红灯笼随处可见，炸麻花、开口笑、蒸年糕……一道道传统小吃承载着人们对新年的美好祝愿。

过年难得几日清闲，可村民崔有宝的心里却总有事惦记，那些被收入地窖的小土豆，寄托着他新一年的希望。“2022年，我承包了6个微型薯大棚。等到春天，这些小土豆就会被卖到全国各地，预计纯收入能超过10万元。”崔有宝说。

这种仅有西红柿大小的微型薯，是当地村民眼中的“金豆豆”。2017年，德胜村将微型薯

种植作为助农增收的特色产业，建起280个育种大棚，还为村民们提供了专业育种技术。如今，德胜村微型薯种植农户已有180多户，2021年微型薯种植产值已超过1000万元。

在村北，村民陆金旺指着一排排光伏板笑称，这些就是帮助他们致富的“铁杆庄稼”。

陆金旺曾是村里的建档立卡贫困户。2017年，为了进一步拓宽增收渠道，德胜村先后建起两座共500千瓦的村级光伏电站，年收益达60多万元，全部用于增加集体收入。光伏板下还尝试种植了中草药。“村里给了我清洗光伏板的公益岗，不但能拿到工资，每年还能领光伏扶贫资金。”陆金旺说，以前种大田，一年到头挣不了多少，现在村里种上了“铁杆庄稼”，生活更有保障。

绿色赋能、低碳发展已成为德胜村发展的标签。2022年，德胜村成为第三届中国国际太阳能十项全能竞赛基地。15栋智能化、零耗能的新能源建筑赛后永久留在德胜村，成为未来乡村振兴发展的新符号。

一改昔日落后景象，如今的德胜村已成为美丽乡村建设新样板。漫步在村中，街巷干净整洁，白墙黛瓦的二层小洋楼林立，来往村民脸上洋溢着幸福的笑容，一幅生态宜居的迷人画卷吸引着全国各地的游客。

以得天独厚的生态环境为依托，德胜村大力发展乡村旅游，61岁的村民陈丽柱摇身一变成了老板。他把自家闲置小楼装修成了民宿，一个旅游季便能收入近3万元。“都说‘金窝银窝不如自己的土窝’，现在我们自己的‘土窝’成了致富的‘金窝’了。”陈丽柱说，过去当地群众收入单一，家家靠种地，谁料现在吃上了“旅游饭”，日子越过越有奔头。

“去年我们村集体收入超过220万元，全村人均可支配收入突破2万元，微型薯、光伏、民宿旅游等特色产业已经成为村民增收致富的‘法宝’。”德胜村党支部书记叶润兵说，下一步德胜村将继续把生态优势转化为绿色发展动能，持续为村民探索生活发展新路径，让人人有人事干，四季有收入。

(新华社石家庄1月29日电)

## 冰雪元素成就“新年俗”

新华社记者 王春燕

29日是农历大年初八，位于内蒙古自治区呼和浩特市如意河上的东河冰场不仅依旧是普通群众嬉雪、滑冰的好去处，还首次迎来了冰雪元素与传统民俗的奇妙碰撞。

“游八仙”是内蒙古西部地区的传统年俗之一，每年正月初八，人们都会走出家门，爬山远足，亲近自然。这一天，很多人选择将冰雪元素与传统年俗结合起来，成就属于兔年的“新年俗”。

当日天气晴朗，前来体验冰雪运动的人也格外多。如意河北边的嬉雪区，雪圈依旧是最受欢迎的项目。人工打造的“雪山”有两人多高，有惊险刺激的陡坡，也有舒缓轻松的缓坡。无论成年人还是孩子，都玩得非常尽兴，欢笑声此起彼伏。

很多接受采访的人表示，在冰雪上“游八仙”是第一次，而且体验非常好。“空气清新，玩得尽兴。既锻炼身体，又收获快乐。”苏日娜说，一开始跟孩子说要来“游八仙”，孩子还有点不情愿，结果到了雪场就玩“疯”了。

距离“雪山”不远，是用雪块打造的“雪上九曲”。“转九曲”也是当地流行的传统民俗文化活动，通常在正月期间举行，往往在空旷的广场搭建出“九曲黄河阵”，用灯笼装饰，因为像九曲十八弯

的黄河而得名。人们从人口处进入，一路蜿蜒曲折，最终从出口处顺利走出，象征“一年顺通”。

“雪上九曲”用雪块做墙，雪墙上插着红旗，在冰雪场上格外醒目。前来体验的游客们纷纷在“雪上九曲”前合影留念后，再进入“九曲阵”。

“我头一次见雪砌的九曲。”家住展览馆路的陈自立和朋友走了回“雪上九曲”，两位七旬老人谈笑间感慨着好日子珍贵的“年味”。

“今年首次把‘九曲阵’搬到冰雪场地上，改变了‘九曲阵’的使用材料，也算传统民俗的新体验。”呼和浩特市全民健身服务中心副主任于首淼介绍说。

东河冰场占地面积10余万平方米，设冰区和雪区两大区域，有8个体验项目，包括雪圈、雪地摩托、雪地坦克、冰车、冰球等。

东河冰场在2022年最后一天试运营，并在1月13日起正式运营，全部采取惠民政策，不仅入场免费，各个冰雪项目都是最低收费。“从运营开始至今已经接待了大约20万人次，从正月初三到现在，每天接待2至3万人次，最近气温回升，每天来玩的人应该会再创新高。”于首淼说。

(新华社呼和浩特1月29日电)



春节假期，在药王山景区登高望远，祈福纳祥，赏古建筑群，看民俗表演，逛美食集市成为最喜庆的过年方式。记者在景区看到游客均能遵守公共秩序，文明健康绿色旅游。

本报记者 张梦煊摄

## 在海口上山下海 运动健身过大年

新华社记者 刘博

春节期间，在海口市火山口公园，市民游客们结伴登山，熟悉的健身人群回来了。

从火山口游客广场出发，一路步行约两公里，其间古树林立，多样性的绿色植被覆盖其上。来到山顶，在海拔222.8米的海口最高峰，一眼望去可以看到海口市区和琼州海峡，美景尽收眼底。

“火山口上走一走，在大自然中体验冬日健身的无穷乐趣，给新的一年开个好头。”市民刘先生说。

在海口西海岸，点点帆船随海浪波动，各类水上运动进行得如火如荼。春节期间，海口国家帆船帆板训练基地推出多种海上运动体验活动。

市民李木子体验了帆船出海观光和电动水翼冲浪板等水上运动。体验后她兴奋地说：“在帆船上拍美景，能清楚看到海里的鱼，在冲浪板上乘风破浪，运动

量也刚刚好能接受的程度。”

水上运动爱好者李佐达特地来到海南学习帆板，经过三节课的教学，他已经能基本掌握帆板技能。他说：“帆板对于帆的控制能力要求高，需要对风有较强的感知能力，是一项非常具有挑战性的项目。”

在距离西海岸不远处的海口五源河体育场，这里是2022年中超联赛开幕式的举办场地。春节期间，五源河体育场举行对公众开放活动，免费开放足球场，市民们可以在体育场自由开展健身活动。

大年初三下午，体育场内的跑道上有着市民在跑步，足球场上有四支球队轮番上场比赛。足球爱好者李岩说：“在中超比赛的球场踢球感觉很不一样，天然草不伤膝盖，踢起来有专业运动员的感觉。”

(新华社海口1月29日电)

## 辽宁出台27条“实招”助力经济回暖

新华社沈阳1月29日电 (记者 邹明仲) 科创板IPO给予最高1500万元补助；择机发放助企惠民旅游消费券；对工业企业稳增长加大奖补力度……近日，辽宁省发布《辽宁省进一步稳经济若干政策举措》，推出27条财税、金融等方面的“稳经济”举措，加大对企业的奖补支持力度，全力推动全省经济回暖。

据了解，这些举措包括支持企业直接融资，加强企业金融信贷支持，推动消费复苏回暖等多个方面。支持企业直接融资方面，辽宁提出全力支持企业境内IPO，对科创板首发上市企业分阶段给予总额不超过1500万元补助；对境内主板、创业板首发上市企业分阶段给予总额不超过1000万元补助。

支持工业企业稳增长，是辽宁此次政策“组合拳”的发力方向。辽宁明确提出，对符合条件的企业进行奖励，重点是在2023年稳增长和一季度“开门红”中工业总产值

增量超一定额度的制造业企业，给予20万元到100万元奖励；同时，支持中小企业稳增长流动资金贷款贴息，贴息利率不超过同期人民银行发布的一年期贷款市场报价利率(LPR)，单个企业贴息额不超过50万元。

辽宁还提出，加强对企业金融信贷支持，加大普惠小微贷款投放力度。人民银行安排再贷款再贴现额度不少于700亿元，促进支农支小贷款投放，全省普惠小微贷款增速不低于10%。普惠小微企业贷款延期还本付息原则上最长可延至2023年6月30日。

在推动消费复苏回暖方面，辽宁提出支持各地举办促消费活动，给予不超过实际费用支出50%的补贴，最高不超过50万元；择机发放助企惠民旅游消费券；鼓励二手房交易与新建商品房销售享受同等补贴支持政策。对抵押银行的二手房，在交易时可以“带押过户”，不用提前还贷即可办理过户。

### 挂失声明

- 刘莉残疾证(证号:61020219990924202763)不慎丢失,声明作废。
- 金辉、张婷婷之女金蕊莎出生医学证明(编号:O610246202)不慎丢失,声明作废。

减少疾病 | 从小细节 | 开始



增强防疫 保护健康

### 提倡公勺公筷 让宴席更完美

中央文明办 宣